

缺少胆固醇,人体多方面功能都可能受到不同程度影响

别一味拒绝 胆固醇并非洪水猛兽

近些年,很多人对胆固醇退避三舍,尤其是一些身体出现了“三高”问题的老年人,更是把胆固醇当作“洪水猛兽”,认为胆固醇是有害的,恨不得天天吃素。甚至最近有消息称,一些老人因为害怕体内胆固醇太高,连术后都不吃鸡蛋、肉,导致伤口迟迟不能愈合。

那么,胆固醇在人体中到底扮演着怎样的角色?它真的越低越好吗?吃素降胆固醇的做法靠谱吗?

A 人体每个细胞都需要它

首先,我们要明确,胆固醇不是有害物质,而是构建人体细胞的一种“建筑材料”,每个细胞都需要它。人体每公斤体重中,就含2克的胆固醇,换算下来,一个体重60公斤的人,体内的胆固醇含量大约是120克。

胆固醇在人体内主要发挥4方面的功能:其一是构成细胞膜;其二是转变成胆汁酸盐,胆汁对消化脂类物质十分重要,而胆固醇是胆汁制造的原料;其三是合成类固醇激素,比如皮质醇、睾丸酮、雌二醇等;其四是调节脂蛋白代谢。

因此,如果缺少胆固醇,人体多方面功能都可能受到不同程度的影响。

B 过低的胆固醇增加患病风险

此外,若人体内胆固醇含量过低,还有可能增加疾病风险。

早在1994年,美国心脏协会胆固醇问题特别工作组就发布了一份报告,指出总胆固醇水平低于160毫克/分升,与癌症、出血性中风、呼吸系统疾病之间存在着联系。

此后又有很多研究报告指出,过低的胆固醇水平与抑郁、自杀、焦虑相关。无论是男性还是女性,无论是青少年还是成年人,过低的胆固醇水平都不利于身心健康。

例如,1999年杜克大学针对年轻健康女性做了一项研究,发现体内胆固醇含量低的女性,更容易出现抑郁和焦虑的问题。

荷兰研究者发表的一项研究表明,体内胆固醇含量较低的中年男性比其他男性更容易出现严重的抑郁症状。研究人员认为,低胆固醇水平可能会影响大脑的健康。

日本学者在2011年公布了对1.2万名中老年人近12年的跟踪数据,发现低胆固醇水平会把死亡风险提高50%左右,而胆固醇超标并没增加死亡风险。由于这些发现,日本很早就把膳食中胆固醇限量放宽到每日600毫克,而没有像西方那样限制在300毫克。

还有一些研究也发现,胆固醇水平太低和太高一样,都可能增加心脑血管疾病的风



险。我国学者在2019年就已提出,胆固醇水平过低的人,发生脑出血的风险会大幅度上升。

总之,有足够的研究证据表明,过低的胆固醇水平,对健康、长寿是没有明显益处

的,甚至可能是有害的。所以,年轻人将胆固醇指标控制在正常范围即可,不必追求很低,而中老年人即便胆固醇水平稍微超标一点,也不必太紧张。

C 吃素食并非降胆固醇的好办法

很多人认为,多吃素可以更好地控制胆固醇。实际上,人体内的胆固醇,并非全部来自三餐。

人体内的胆固醇要么来自食物,要么来自体内合成。而我们血液里的胆固醇,大部分不是吃进去的。如果血浆胆固醇浓度真的过高,采取不吃高胆固醇食物的办法,未必奏效。

人体有一套自身的胆固醇调节机制。研究发现,即便从食物中摄入了大量的胆固醇,人体仍会有约60%的胆固醇来自体内合成。一些高血脂患者就算长期不摄入胆固醇,胆固醇浓度最多也只能下降10%到25%。因此,哪怕是素食人士,胆固醇水平也可能偏高。

目前世界多数国家都取消

了健康人士的膳食胆固醇限量,所以在日常膳食中,与其计算胆固醇的摄入量,不如考虑各类食物配比是否合理。

胆固醇只存在于动物性食品当中。刻意不吃含有胆固醇的动物性食品,也没有摄入替代性食材和营养增补剂,就可能出现营养不良的问题,反而可能增加患病风险。

如需降低胆固醇水平,则应更多地考虑增加体力活动,降低腰围和体脂率,同时调整饮食结构。如果以前吃了太多的肉类,不妨适度减少肉类食物的摄入量,并把一部分红肉换成少油烹调的鱼类。同时,增加豆类、谷类食物比例,摄入足够的膳食纤维,降低身体对食物中胆固醇的利用率。

据新华网

虹膜炎非“红眼病”,不可掉以轻心

眼睛又红又痛、畏光、流泪……因为症状类似,虹膜炎常被人误以为是“红眼病”。专家提示,虹膜炎治疗不及时易引起多种并发症,出现不明原因的眼睛发红应尽早就医,切不可自行用药延误就诊。

专家告诉记者,虹膜能自动调节瞳孔大小,使恰当的光线穿透瞳孔,进入眼睛,起保护作用。虹膜炎,是

指眼部虹膜由于各种原因而发生的炎症反应。虹膜炎初期与俗称急性结膜炎的“红眼病”症状相同,都有眼珠变红现象,但虹膜炎是眼科急症之一,病情发展快,严重时可出现瞳孔粘连及闭锁导致失明,不可掉以轻心。

据介绍,虹膜炎发病原因复杂,但多与感染因素或自身免疫因素关系密切。眼外伤后细菌、病毒、异物的进

入,结核、麻风、风湿等全身性疾病,邻近眼组织发炎,以及长期熬夜、睡眠缺乏、用眼过度等,都易引发虹膜炎。此外,虹膜炎有一定复发率,患者平时就要注意眼部清洁和休息锻炼。如果能够早发现、早治疗,虹膜炎较易治愈,不可因症状轻微而不去就医。

据新华社

糖尿病合并甲亢的患者 饮食需遵循“八项注意”

近年来,随着人们不良生活以及饮食习惯形成,工作压力的不断增大,使患有甲状腺亢进及糖尿病患者人数增多,患者既有糖尿病又有甲亢,这种情况临床少见也比较矛盾,因为甲亢患者多食乏力,而糖尿病患者需控制饮食,多吃一口血糖也会波动很大。所以在饮食管理上应个体化,灵活、动态掌控。专家告诉糖友们,在饮食上要八项注意。

其一,合理控制食物的总热量和碳水化合物的摄入。根据患者身高体重计算患者BMI值,按照中国成人BMI标准为18.5—23.9,以此判断患者体型及所需热量;计算基础代谢率:指导患者正确监测自己的基础代谢率,早晨未起床时安静状态下基础代谢率=(脉率+脉压)-111,甲亢患者基础代谢率高,就要比普通糖尿病患者增加热量的摄入;最后结合患者标准体重及活动量计算其每日所需热量,患者患有甲亢总热量要增加10%,将计算出总热量值合理分配到三餐中。尽量避免或者少食用油炸类食物。根据患者具体情况适当提高碳水化合物的摄入量,对提高胰岛素的敏感性和改善葡萄糖耐量均有一定作用。需要注意增加碳水化合物含量,要保持总热量不变。若总热量增加,易导致病情恶化。饮食以低糖、低热量的清淡饮食为主,同时对淀粉、甜度高的饮食进行控制,多食新鲜蔬果,适当食用肉类食物。严格控制患者的饮食结构,注意营养搭配均衡。另外患者应定时定量、少食多餐,每餐均需进主食,不得食用生冷、辛辣等刺激性食物,叮嘱患者禁烟禁酒。

其二,蛋白质供应要充分。糖尿病、甲亢造成的代谢紊乱使体内蛋白质分解加快,丢失过多,容易出现负氮平衡。若饮食中的蛋白质丰富,则增强了机体的免疫力和抗病能力,以使机体恢复健康。保证优质蛋白摄入,多摄入鸡蛋、瘦牛肉、黑芝麻、鱼、奶制品等。牛奶的每天摄入量要固定,确保机体蛋白质充足,以使新陈代谢得到满足,如睡前饮用牛奶,还可促进睡眠。

其三,减少脂肪的摄入。肥胖患者严格限制脂肪的摄入。必需脂肪酸是人体代谢的重要物质,须从食物中摄取。植物油是人类必需脂肪酸的重要来源,甲亢合并糖尿病患者应食用植物油,尽量少食或不食动物性脂肪和胆固醇高的食物,如动物内脏、全脂牛奶、蛋黄等,以预防各种并发症的发生。

其四,注意富含维生素食物的供给。由于糖尿病患者限制主食和水果的摄入量,忌食用单糖,如蜜糖及各种糖浆、软饮料等,造成维生素的来源不足。所以饮食中应增加B族维生素的摄入。维生素B族丰富的食物:肝脏、肉类、豆类、蛋黄、菠菜、奶酪等。

其五,饮食中补充含钙质丰富的食物。糖尿病患者糖尿排出时,大量钙、磷亦由尿中丢失,主要原因是由于肾小管滤过率增大,对钙、磷的重吸收减少。因此应增加钙磷的供给量并及时补充维生素D预防骨质疏松。多食用芝麻、黑豆、黑木耳、肝、瘦肉、豆制品等。

其六,甲亢合并糖尿病患者常伴有腹泻问题,过多补给纤维素会加重腹泻,适当调整饮食结构。

其七,在工作中发现患者因惧怕血糖值升高,自行减少食物摄入量或少吃不吃主食,告知患者不合理饮食的弊端,加大健康教育力度,督促患者按时就餐,少食多餐,餐后适当运动,定期检查以控制血糖,开展饮食干预时切记饮食方案应随患者病情进行调整,合理搭配膳食种类。

其八,预防及控制并发症:患者实施饮食护理,通过合理的饮食结构调整,补充患者体内需要的蛋白质、维生素以及碳水化合物,提升患者免疫力,降低并发症的发生率。多项研究显示,甲亢合并糖尿病患者施加饮食护理措施,比未实施饮食护理措施的甲亢合并糖尿病患者并发症发生率明显降低,证明对甲亢合并糖尿病患者实施常规护理联合饮食护理措施可降低并发症的发生率。

据新华网